

# A MUNKA

XVII. évfolyam, 15. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1939 április hó 8

## A FELTÁMADÁS.

(—ány.) Jézus feltámadt! Dőreség volna, ha gyarló emberi értelmünkkel meg akarnánk fejteni a kereszténység legnagyobb titkát. A mult század racionalista bölcselete és pozitivistá hittudománya megpróbált rá tudományos módszerekkel fényt deríteni, de vállalkozása hiábavalónak bizonyult; továbbra is a feltámadáson, ezen az emberi ész által megközelíthetetlen tényen, mint valami rendíthetetlen sziklafundamentumon nyugszik minden idők legnagyobb közössége: a keresztény egyház.

A kivénhedt, köszvényes Pontius Pilátus és Gallio párbeszéde, melyet a szkeptikus Anatole France-nál olvasunk, ha nem történt is meg, megtörténhetett volna. A dekadens római nagyur életét a jeruzsálemi szörnyű tragédia nem nagyon zavarta meg és nem emlékezett Jézusra. Nem vette észre, hogy az ő orra előtt született meg az új világ, amely alig néhány század alatt meghódította a római birodalmat. Hol van már a római pogányság tarka-barka istenvilágával? A Capitolium tüze régen elhunyt, az Íge pedig, mely ott kelt életre a római prokurátor szemeláttára, azóta szakadatlanul terjed, közel két évezredes hatása és munkája az emberiség történetének a legnagyobb ténye, melyhez képest a görög és római pogányság minden kulturális és egyéb hagyatéka csekélyesség. Ez szelidítette meg a népvándorlás barbár tömegeit s adott nekik egységes életformát, ez nyújtott a fehér fajnak olyan lelki és erkölcsi bázist, mely lehetővé tette, hogy képességeit kifejtsék és az egész földkeregséget meghódítsa.

A kereszténység léte halállal, alapítójának halálával és feltámadásával kezdődik s a világtörténet folyamán sokszor el akarták te-

metni, de mindig diadalmasan feltámadt. Új életre kelt a renaissance pogányságából, diadalmasan kibirta a felvilágosodási kor ostromát s megpróbálták eltemetni a XIX. század hitszurrogátumot gyártó kísérletei, de hiába. Az az erkölcsi világ, melyet teremtett, amely a művelt emberiség legszebb eszményeinek: a békének, barátságának, a nemzetek békés versenyének megvalósítását jelenti, ma is állandó harcot folytat a pogány, antikrisztianus világrénddel. Ez napjaink sokat kárhözottatott kóros jelenségeiben nyilvánul, mint az elzárkózás, a gyűlölet szítása, a nyers erő, a fizikai erőszak dicsőítése, a közszabadságok elkobzása, az állami mindenhatóság pogány gondolatának hirdeteése. Igaz, azt is látjuk, hogy korunk kezd visszatérni a feltámadt Jézus kinyilatkoztatott igazságaihoz, úgy a katolikus, mint a protestáns egyház ma több meggyőződéses hívőt számlálnak, mint a világháború előtt, de ugyanakkor erősödik a másik irányzat is, mely a rombolás felé hajlik, mely a mérges gázokat gyártja az emberi élet kioltására s a halálnak és romlásnak ez a géniusza mintha elyomná az új, keresztényibb élet áramát. A népek vezetői állandóan hirdetik a békét, elismerik, hogy szükség van a nemzetközi igazságtalanságok jóvátételére, de az ellenkezőt cselekszik s kiépülőben van a másik világrénd, melynek evangéliuma az erőszak.

A husvét a feltámadásnak, az élet győzelmének az ünnepe, Jézus tragédiája és megdicsőülése az élet örökkévalóságának szimbóluma. Az ókori pogányság a materiális életben látja a végcél, a halál az elkerülhetetlen gonosz volt számára, mely végét vetette a földi lét örömeinek. Jézus tanítása az életet örök életté varázsolta. Mit érne

az élet, ha nem volna meg a feltámadás reménye. Nehéz időkben, állandó bizonytalanságban, gonosz korszakokban a földi élet elviselhetetlenné válik s ha a materialistáknak volna igazuk, ha a halállal valóban az örök öntudatlanságba és semmiségbe térnénk vissza, akkor igazán nem volna érdemes egy percig sem szenvedni tovább ezen a szomorú sárteken. Ha Schopenhauer sötét filozófiájának van igaza, legjobb volna, ha a tudomány kitalálna valami eszközt, mely minden élőlényt elpusztítana a földön. Az emberi lét a jézusi tanításban „spiritus et vita”, a hinduk nirvánája szörnytanítás, egy kiteljesedni nem tudó, a fejlődésben megállt ázsiai népnek sötét hite és teljes negációja a kereszténységnek. „Előszlik mint a buborék s marad mi volt a pusztá lég, — ez az oktalanság, a céltalanság, a butaság krédója” — mondotta egy husvét beszédében Prohászka Ottokár püspök.

Lesz-e feltámadás? Ezt a kérdést azok az embermilliók, akik ma a bizonytalanságban gyötrődnek, nem evangéliumi értelemben fogják fel, hanem a küzdelmes hétköznapi nyelvére fordítják. Még a

jobb módban élő nyugati népek sincsenek megelégedve a mával, ők is kérdik, hogy mikor lesz feltámadás s ezt úgy értelmezik, mikor lesz vége a nemzetközi bizonytalanságnak.

Nálunk, Magyarhonban, bár az isteni örök igazság a trianoni sziklasíron egyharmadrészben már félretolta a nehéz követ, a feltámadás még mindig nagy és gyötrő kérdés. A feltámadás hajnalának reggeli pirja, a feltámadás harsnáninak hangja mind-mind komoly kötelességre szölit: *a nemzeti érzés megerősödésére, az egységes arcvonatra, a teljesebbé váló magyar szemlélet számára szinte nélkülözhetetlen megerősített magyar lélekre. Még a mainál is több jószándék, több hit kell, Több becsület, több önzetlenség. A törpe alázatosság elvetése és a magyar öntudat felébresztése. Belső társadalmi béke, keresztényi erkölcs, kevesebb jelszó és frázis, de annál több emberszeretet, egyszóval az az erkölcsi világrénd kell, mely tizenkilenc évszázaddal ezelőtt a Megváltó keresztihalálával, feltámadásával és megdicsőülésével az emberiség boldogulásának örök jogalapjává vált.*

## A magyar mezőgazdaság és a tenyészállattvasár.

A Pongrác uti telepen a korátavasi nap ragyogásában megnyílt ismét a mezőgazdasági kiállítás és tenyészállattvasár. A magyar közvélemény minden évben nagy érdeklődéssel várja mezőgazdasági termelésünknek ezt az érdekes és évről-évre nagyobb arányokban kibontakozó seregszemléjét, de az idén különös figyelemmel és szeretettel fordul e kiállítás felé. A vásár látogatói ugyanis husz esztendő után ezekben a napokban gyönyörködhetnek először a megnagyobbodott Magyarország mezőgazdasági termelésének eredményeiben, először jelent meg két keserves évtized után a Csallóköz magasszínvonalu agrártermelése, hogy

az anyaország termelődével együtt bizonyos mértékig legyen a magyar mezőgazdaság állandó haladásáról és fejlettségéről.

Nem csoda, hogy a közeli és távolabbi külföldi gazdái minden évben gyarapodó tömegekben keresik fel ezta kiállítást. A világháboruban a forradalomnak és a trianoni országosonkítás következtében kifosztott, lerongyolódott magyar mezőgazdaság, amelynek közben még a csonkaország világgpiaci nehézségeivel, és egy világgazdasági válság súlyos következményeivel kellett megküzdenie, valóban bámulatraméltó eredményeket ért el a háboru befejezése óta eltelt két évtized alatt. Ezeket az eredményeket mu-

## Turista-körút Salgótarján-Karancs-Salgó-Somoskő-Pogányvár-Ajnácskő-Sőreg és Fülek között.

A magyar felföldiek tekintélyes részének, huszévi keserves eltévelyedés után, az anyaországhoz való örvendetes visszatérésével a magyar turistaság és belső idegenforgalom is új, kedves feladatok megoldása elé került. Tágas és örvendetesen nagyvonalu perspektíva nyílt meg a magyar turistaság előtt. Fejleszteni, kiterjeszteni, tökéletesíteni, még szélesebb magyar rétegek előtt kell kedvelté tenni a magyar természetjárásnak testet-lelket felüdítő, a résztvevőit hasznos ismeretekkel és magyar nemzeti öntudattal is el-töltő, tehát mindnyájunk előtt magasztos ügyét!

Néhány hét előtt tartott nagyfontosságú sajtóértekezletet *Hallóssy István dr.* az országos magyar idegenforgalmi hivatal elnöke, amelyen a budapesti napilapok munkatársai előtt vázolta a magyar idegenforgalom helyzetét, jövőjének várható alakulását és a belső idegenforgalom megteremtését szolgáló elgondolásokat.

A fizetőképes hazai idegenforgalom minden eszközzel való fejlesztése céljából, — fokozni kell szerinte is, — az elszállásolási, kirándulási és szórakozási lehetőségeket; ki kell alakítani Magyarországon az utazási kedély-kulturát és a

sajtó, a rádió és film útján megteremteni a beltöldi vándorpropagandát.

Ezért tehát *Hallóssy dr.* szerint hasznos lenne Magyarországon oly körutakat kijelölni, amelyek turisztikai és történelmi egységekké foglalják össze azokat a vidékeket, amelyek idegenforgalmi szempontokból különös érdekességgel bírnak és nemzetnevelési szempontból is kiemelkedők. Így születne meg *Hallóssy dr.* terve nyomán pl. az „Árpád-túra” a „Rákóczi-túra” stb., mert ezeknek a túráknak nagy nemzetnevelési jelentősége lenne a magyar ifjúságra, a felnőttekre és a tömegekre egyaránt.

*Hallóssy dr.* ezen megszívlelendő terveihez kapcsolódva, legyen szabad itt a mi speciálisan salgótarjáni elgondolásainkat és terveinket is, röviden ismertetni és így felhívni rá az illetékesek figyelmét! A gyönyörű vidék — nagy ipari kulturájú és épen ezért tekintélyes idegenforgalommal is dicsekedhet Salgótarján város területén, Salgóvár rendkívül érdekes, részben restaurált romjai alatt, a Bodzákútjánál áll a Magyarországi Kárpát-Egyesület Salgótarjáni Osztályának negyszertűs berendezett Salgó-Menedékháza, melyet — nem mi mondjuk ám

öndicséretként, — az itt megfordult turisták, csonkakaházánk legszebb, legcsaladiasabb turistaházának tartanak!

Méltán megérdemli tehát ez a szép hely is, de meg az 50 ágyas, pompás menedékház is, a felkeresést és minél nagyobb számban való látogatást. Egyes kúvikhangú vészjóslók azt akarták elhitetni a könnyen megtévesztőkkel, hogy a bécsi (belvederi) döntés, valamint a magyar-ruténföld visszacsatolása után, a trianoni határ közelében fekvő Salgó-házunk majd elsovsrad, mert a turisták ezután már másfelé, messzebb vidékekre viszik majd utjukat! Már e hióbhirek terjesztésekor is igyekeztünk annak lehetetlenségét kimutatni, most pedig az újra örvendetesen fellendülő turistaforgalmunk cáfol rá erre a rosszmájú, vagy inkább talán csak ostobaságból származó kitalálásra.

A Salgótarján-környéki bazaltvidék ugyanis a trianoni határok egy részének megszüntével, most táru csak fel igazán a maga teljességében és szűzies szépségében a magyar kirándulók előtt. Felszabadult immár a palóc Olimpus, a Karancs is a maga teljes egészében, északi meredek oldalainak és a nagykőhányájú Sátorosnak nagyszerűségében. Miénk immár teljesen Somoskő vára és az északi lövénél domborodó és az egész földi keréken páratlan bazalt-szhatagja. Miénk

ismét a hatalmas *Medves* nemcsak csonka, de Nagymagyarországban is legnagyobb bazaltfensikja, a maga sok érdekes szép helyeivel.

Visszakaptuk a közelében terpeszkedő, óriási *Pogányvár* ritkaérdekességű bazaltfensikjét, hosszan elnyúló, hatalmas bazaltsziklafalával, köztük az *Ördög János* nevű, óriási bazaltsziklából formálódott, rendkívül érdekes szikla-alakulataival. A hatalmas fensik valamikor a neolitik és bronz-korban élő ember sáncvára, állandó tanyahelye volt, akárcsak a balatonmelléki zsidó Sáshegy és olyan fantasztikus sziklafalakkal ékeskedik, mint Vindornyaszőlős — Zalaszántó között emelkedő, hatalmas Kovácshegy, vagy pedig a Tátikáról Sarvalyig húzódó, tarajos bazalthegyek.

Csodás kilátás nyílik róla több irányban, de legszebb talán a keleti tövében felbukkanó *Ajnácskő* páratlan szépségű bazalt-monolitjára, melynek *Várhegyét* legtalálhatóbban, felfordított, hatalmas tölcserhez hasonlíthatnánk. Mellette van az egykor híres *Csevice* forrása és fürdője, melynél már gróf *Bercsényi Miklós*, a kuruc fővezér is szívesen és hosszasan táborozott.

Ajnácskő közelében találjuk *ÉNY*-felé az érdekes fekvésű *Sőreg* községnek az ajnácskői Várhegyhez hasonlító bazalt-monolitját, vagyis a *sőregi Várhegyet*.



tatja be évről-évre az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által oly nagy körültekintéssel, szakértelemmel és alapos gondossággal megrendezett kiállítás, amely évről-évre bővülő anyagával és valóban hatalmas méreteivel ma már tényleg teljes és hűségese képet nyújt egész mezőgazdaságunkról és mindazokról a szervezetekről, intézményekről és egyéb tényezőkről, amelyek a magyar mezőgazdaság érdekeit, fejlődését és megerősödését vannak hivatva előmozdítani.

Mezőgazdasági kiállításunk sulypontja természetesen ebben az évben is az állattenyésztésre esett, miként az elmúlt esztendőben. S egészen bizonyos, hogy az előző évekhez hasonlóan a kiállított állatok szinte kivétel nélkül vevőre fogtak találni. A magyar állattenyésztés mai magas színvonalát nem kismértékben éppen ezeknek az évente rendezett kiállításoknak köszönhetjük, ahol az állattenyésztő gazdáknak alkalmuk volt elsőrendű jószág tenyésztőanyagot beszerezni s ezáltal állatállományukat feljavítani. De ugyancsak a mezőgazdasági kiállításoknak köszönhető az is, hogy a velünk szomszédos államok megismerték a magyar állattenyésztés páratlan fejlettségét s így könnyen érthető, hogy nagyon sok kiállított tenyésztőt a Pongrác utról külföldre kerül., a magyar gazda kiváló hozzáértését, szaktudását és szorgalmát hirdette.

De különös jelentősége van ennek a mezőgazdasági kiállításnak épp a mostani időben, amikor a világpolitika katalánjában országok lesznek és országok vesznek, amikor szinte hétről-hétre vál-

tozik az európai térkép és az európai népek sorsában egyik fordulat követi a másikat. Ezekben a válságos időkben a magyar mezőgazdaság seregszemléje ékes bizonyítja annak, hogy a magyar nemzet dolgozni akar és dolgozni tud. Ez a kiállítás meggyőzheti a világ közvéleményét arról, hogy a magyar nemzet valóban hasznos tényezője az európai népek közösségének s gazdasági téren is olyan értékeket tud termelni, amelyek jelentőséggel bírnak ugyszólván az egész világ agrártermelése szempontjából.

Büszkén tekintetünk tehát a Pongrác uti telep kiállítás-épületei felé. A magyar gazdaságszolgálat ismét dicsőséget hozott a magyar névnek, ami annál inkább elismerésre méltó, miután a magyar gazdaságszolgálat valóban igen nehéz esztendőknél küzdött át magát s gazdasági életünknek ez a tényezője érezte legjobban az ország megcsönkítésének, az osztrák-magyar monarchia feldarabolásának súlyos következményeit. A magyar mezőgazdaság azonban igen gyorsan alkalmazkodni tudott az új helyzethez, az új viszonyokhoz és az új szükségletekhez és a kiállításban bemutatott anyag tanúbizonysága szerint ma a délkelet-európai agrár-államok között a mi mezőgazdasági termelésünk minden nehézség ellenére sok tekintetben első helyen áll. A magyar gazda dicsőségét hirdeti tehát ez a kiállítás, a magyar munkáét, amely nem ismer leküzdhetetlen akadályokat, elháríthatatlan nehézségeket és amely méltó helyet biztosít az európai agrárországok között a magyar népnek.

Állománya 30 százalékkal emelkedett és a mai napon már kevés hiján megközelíti a 100.000 pengőt. Ezen üzletrezimekedést különösen köszönheti a szövözetkezést azon ügyes, mozgékony és alturista pénzügyi politikájának, hogy már az elmúlt évben is 5 százalékos adótagjainak osztalékul. Ezen 5 százalékos osztalék pedig tudvalevő azt jelenti, hogy a takarékbetétként elhelyezett pénzek után ilyen magas százalékot nem nyújtanak a pénzintézetek. Ezen örvendetes emelkedése a szövözetkezést forgalmának dokumentálja, hogy a társadalom mindinkább érzi azt az erőt, amely az egye-

sülésben rejlik és amely szövözetkezésben a kisembernek éppen úgy hely jut, mint a tehetősebbnek.

A központ kiküldöttjei legnagyobb elismerésüket fejezték ki a szövözetkezést igazgatóságának és vezetőjének a Fő-téri székhez megvásárlása körül kifejtett előrelátó akciójért.

Amidőn az igazgatóság a közgyűlésnek április 23-án a város háza tanács-teremben d. e. 11 órakor való meggyűlést elhatározta, ugyanakkor állást foglal az üzletrezimek további hatalmas szaporításának érdekében is.

## Búcsú-est Pálfalván.

Április 1-én, szombaton tartották meg a pálfalvai bányakaszinóban Lonsták Rezső gépmester búcsúvacsoráját nyugalmavonulása alkalmából. 42 esztendőn keresztül hűséggel, becsülettel szolgálta munkaadóját, a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T.-ot, sok gyakorlati újítást honosított meg a bányáüzemben, néhány találmánnyal is gazdagította a bányászat géptechnikáját, melyek közül a salgótarjáni bányaüzemnél is közkeletűvé vált a „Lonsták-féle kötélszállító vitta.” A búcsúvacsorán mintegy 120 főnyi közönség gyűlt össze, kik között jelen volt a pálfalvai mérnöki és tanítói kar, a község részéről Bereznay István, Gáspár Állomásfőnök, az állami tanítók, továbbá bányamester, főknáczok s a pálfalvai gépműhelyben foglalkoztatott iparosok és munkások. Dufek Elek gépészmérnök, a gépműhely üzemvezetője méltatta megbat szavakkal az őz gépmester hosszú munkásságát. „... munkánk azért volt megfelelő, mert teljes összhangban, egymást megértve és egymást támogatva folyt. Meddő és értéktelen az a munka — hangoztatta — mely csak a kenyérért folyik és nem társul vele a

munka iránti szeretet és az a tudat, hogy a jobb és tökéletesebb munkával használunk nemcsak a munkaadónak, hanem mindnyájunk szent közösségének, a magyar Hazának is.” Kifejezte továbbá, hogy a munkában lehet a férfit megismerni, aki nem a felettesek kegyét keresve, öszszeköttetések felhajtásával törtet célja felé, hanem akinek egyedül a tökéletesen elvégzett munka a pártfogója. „En ő ilyenek tanultam megismerni és ilyenek maradt meg mindnyájunk emlékezetében” — fejezte be beszédét a jelenlevők tapsai között. Utána Lonsták gépmester könyves szemekkel és keserűen szavakkal mondott köszönetet az imponáz módon megnyilvánult szeretetért és megbecsülésért. Majd Keszthelyi Gyula bányaüzemvezető, a pálfalvai kerület vezetője mondott köszönetet Lonsták Rezsőnek azért a sok-sok munkáért, mellyel a gépmester hosszú éveken keresztül támogatta. Végül a gépműhely iparostársadalmi nevében Varga László szólalt fel, méltatva mint feljebbvalót és szakembert, aki két generációt nevelt fel, mint tanoncot, a vasipari szakmában s átadta neki munkatársainak értékes emléktárgyát.

## A salgótarjáni „Balassa Bálint Társaság” vándorgyűlése Losoncon.)

A salgótarjáni „Balassa Bálint Társaság” irodalmi és zeneművészeti szakosztálya március hó 24-én Losoncon vándorgyűlést tartott a Városháza dísztermében, amely iránt Losonc város irodalom és műveltségpártoló közönsége részéről igen meleg érdeklődés mutatkozott.

A vendégeket Haász Lajos, h. bíró üdvözölte a város és közönsége nevében, kiemelve azt, hogy Losoncon az elmúlt 20 év alatt eleven, erőteljes kulturélet folyt és örömeinek adott kifejezést, hogy a testvérváros irodalmi és művészeti életének képviselőit a felszabadított városfalai között üdvözölheti. Ezután rövid bevezető beszédet mondott Koppány István.

Költeményeikből olvastak fel v. Jónás Ödön és H. Szombathy Ili. A mely érzéseket tükröznek versek igen nagy hatást keltek. Molnár I. Jenő átgondolt és hatásosan kidolgozott szavaltatát islelkes tappsal jutalmazták.

Az irodalmi szakosztály műsorszámából ki kell emelnünk Csengődy Lajos dr. nagykonceptiójú előadását: a művészet metafizikája címen és dr. nógrádi Pap Dezsőnek, az ismertnevű költőnek nemesveretű költeményeit, melyeket a szerző maga olvasott fel.

A zenei szakosztály programjából ki kell emelnünk Ehrlich Józsefné kiforrott zenei tudással előadott ének-számait. A műsor első részében Röder Alfréd hangulatos dalait énekelte a szerző

\*) A „Losonci Hírlap” április 2-án megjelent számából átvett, szó szerinti közlemény.

zongorakísérete mellett, a második részben Verdi: Traviatájából és Strauss: „Cigánybáró” c. operettjéből énekelte határos részleteket a közönség szűnni nem akaró tapsai mellett.

Megérdemelten nagy sikere volt Mendelssohn: Andantjának (A dur szimfónia), melyet zongorán: Csanády Miklós, harmoniumon Röder Alfréd, hegedűn: Vilezál Richárd adtak elő csodálatra méltó precizitással és tndással.

Az irodalmi és művészeti est fel-emelő és komoly élmény volt mindazok számára, akik ezen résztvettek. Reméljük, hogy ezt az első testvéri találkozást még több is fogja követni.

Jelen volt.

## A Salgótarjánvidéki Takarékos és Hitel-összetkezet

Évi március hó 30-án tartott vezetőségi ülésén a központ kiküldöttjei beszámoltak a vezetőségnek az elmúlt üzleti év eredményeiről. Az üzleti év eredményét nagyjában a következőkben vázolhatjuk. A szövözetkezést 1938 évben mintegy 170.000 pengő új kölcsönt helyezett ki. Takarékbetétjei 40 százalékkal emelkedtek, annak dacára, hogy évközben két alkalommal is voltak olyan momentumok, amidőn a közönség pánikszzerűen igyekezett betétjeit az intézetekből kivenni. Legszébb eredménye azonban az, hogy üzletrez-

Fülek igen érdekes várában M. Kárpát-Egyesület Salgótarjáni Osztálya az egyik megfelelően és aránylag könnyűszerrel restaurálható és teljes négyfalával ma is kiemelkedő termé, turistatöbbletön öhajítja átalakítani. Így tehát a Salgótarjáni Menedékházban már meglévő és a füleki várban most tervezett alkalmas szállással, 2-3 nap alatt kényelmesen megtehető ez a Salgótarján-Ajnácskő-Füleki turisztikai körút, a magyar turisták legnagyobb öröme, szórakozására, természetismeretének és honismeretének gyarapítására.

Magyar Turista-Testvéreim! Fogadjatok meg tanácsomat és minél többben és minél gyakrabban látogassatok ezt a most röviden ismertetett turista-körutat: Salgótarján - Sátoros - Karancs-védhanyhó - Salgó-menedékház és vár - Somoskő-vár és bazaltvárfalag - Medvesfennsík - Pogányvár - Ajnácskő (esetleg egy kitéréssel Várgegy-füredi Rimaszombat felé) — azután Sörög és Fülek körüli! Gyönyörű magyar földet, érdekes pálcát népet fogtok itt megismerni. Dr. Dornay Béla s M. Kárpát Egyesület elnöke.

## Lengyel testvéreink ünneplése. Kultúrest az acélgárban.

Április hó 1-én este 8 órakor az acélgári Olvasóegylet nagyszerű, modern színháztermében, nagyszámú hallgatóság előtt folyt le a tanulságos és élvezetes kultúrest az alábbi műsossal.

Az olvasóegyleti kiváló dalárda Ursutz József karnagy vezetésével a Lengyel himnuszt énekelte el. A gyönyörű himnuszt népünk is éneklő szerte a hazában, de így kari előadásban, ritkán van részünk élvezhetni.

Grusz Ferenc művezető egyleti al-elnök keserűen kedves szavakkal köszöntötte a megjelent vendégeket, köztük elsősorban Szieberth Imre kormánytanácsos, szakíró, a lengyel-magyar testvériség buzgólkodó apostolát, akit felkért előadásának megtartására.

Szathmáry István: Lengyelországhoz című költeményét szavaltta el ezután Somoskői István egyleti tag, kifogástalan előadásmódban.

A nagy érdeklődéssel várt és vetített képekkel kísért előadást tartotta meg ezután Szieberth kormánytanácsos. Előadásának tárgya: A lengyel főváros érdekességei. — Repülőgépen Varsóból Vilnába. — Abol Pilsudski szívét eltemették. — A Báthory egyetem. — Konfliktus autókérrkel. — Gdyna, az amerikai tempóban megépült kikötőváros. — Egy óriási turista-szálló. — A Báthory óceánjáró. — A czenstochowai búcsujáróhelyen. — Krakko, a lengyel városok gyöngye. — Báthory és Pilsudski sírjánál. — Magyar föld a Pilsudski domb pázsítja alatt. — A világ minden részéből földet hozó urnák. — A wielickai sóbányában.

Felejthetetlen élmény volt a történelmi emlékekkel, olykor tréfákkal fűszerezett és Lengyel ország nagy ismeretére valló szép előadás. A közös nagy nevek: Báthory, Kosciuszko, Bem, Nagy Lajos ... a közös sora, ... a háborút járt emberek előtt a galicai hadjáratok ismert nevei: Lublin, Varsó, Luck, Lemberg stb. aztán végül a 20 éves lidércnyomás után a közös lengyel-magyar határ ... mindmégannyi megrázó esemény és emlék, melyeknek nyomán felbredi a lélekben a remény, hiszen még hazánk is lehet nagy és hatalmas.

Az előadás szükséges és hasznos

volt. Elismerés illeti a rendezőseget, elismerés illeti meg a kiváló előadó farsadósait.

A műsört a magyar himnusszal fejezte be a dalárda.

A közönség, amely az acélgár népszerű és közismerten melegszívű igazgatójával Karattur Antallal az élen ott megjelent, szűnni nem akaró tappsal köszönte meg a szép előadást, melyről felejthetetlen és fejrissült emlékekkel távozott.

## Régen és örökké.

Bever  
az üvegen átver az utcai lámpa,  
hogy megbontsa benn a halk bomályt.  
Künn  
csönd ül a fákon,  
künn  
ül fekete tájon a csönd.  
Benn  
ébred bever ágyán  
egy legény.  
Kitáglat szemén  
visszaver a fény,  
akogy bebuj a függöny mögött.  
Nyitott szemekkel álmodik  
benn  
benn álmatlan álmodik  
egy vén kamasz legény.

Künn  
valahol messze, vagy közel  
benn  
benn talán álmodik  
más is valahol.

Régen és örökké,  
számolhatatlan éjjel  
gyűrődnek a pároák  
benn,  
künn  
soványka fényvel  
vigyorog a Hold  
s beleszög az ablakokon.

Németh Gyula.

Házaazonnyok, nem kerül pánko!  
Dr. Oester cég ingyen kelti Önkéntes szövetkezetünk új kiadását.

amely akárcsak a Salgótarján fölött fölmeredő Pécskő sem volt ugyan középkori vár, legfeljebb csak megfigyelő őrhely, de a csiszolt kőkor, továbbá a bronzkor, továbbá a bronzkor emberénnek annál inkább kedvelt és teljes biztonságot nyújtó, évezredek telephelye volt. Ezt a sörégi Várhegyet és a felette terjedő, hatalmas sasorru Monorsza hegyet és az óriási hadihajó parancsnoki hidjához hasonlítható Béna hegyet, egy magyar turistának sem szabad elmellőznie, ha felejthetetlenül szépét akar látni.

Bénahegyről, Béna községen keresztül Fülekre ereszkedünk alá, melynek réteges bazalttufából kialakult s már Beudant francia hírneves geológustól 1818-ban leirt Várhegyét, a Kohárjak egykori festői szanatóriumát, okvetlen fel kell keresnie annak a magyar turistának, akit érdekel a dicső magyar múlt, a földkéreg kialakító geológiai erők munkájának eredménye, a mai magyar élet látképe, természeti szépsége és akit éltet egy szebb magyar jövőre bízható reménye.



**Kedves Mosis!**

Szeretnénk egyszer már Salgótarjánba is elkerülni!

Mikor hoz már bennünket?

**Hófehérke és a 7 törpe****A repülőerők jelentősége, feladataik és alkalmazásuk.**

A magyar katonai repülés átesett a tűzkeresztségen. Az a fölényes diadal, amelyet repülünk az ellenfelel arattak az egész világ figyelmét a magyar repülés felé fordította. Nem érdektelen ebből az alkalomból, ha pár szóval ismertetjük a repülőerők általános katonai jelentőségét és alkalmazásuk módját.

A repülőket a világháború avatta harceszközzé. A háborús tanulságok és az a felismerés, hogy a levegő új támadási irányt jelent, a repülőgépek pedig meglepésszerűen gyors fellépést enged meg, csakhamar a repülőerők szédületes fejlődéséhez vezetett minden államban. Magyarország trianoni bilincsei tartották ugyan fogva, de a polgári repülés a Légügyi Hivatal vezetésével nálunk is kezdetét vette.

A béklyók tágulásával, majd a katonai egyenjogúság elismerésével mult évben kilépett a magyar repülés is a felhomályból. Magyarországnak ma önálló légihadereje van. És hogy ez a haderő mit ér, azt bizonyították a közelmúlt eseményei.

A légierők a korszerű háborúban döntően fontos szerepet játszanak. Sokoldalú alkalmazhatóságuk folytán a korszerű harc elengedhetetlen eszközeivé váltak.

A repülőket harcra, felderítésre, szállításra, összakötésre, figyelésre valamint légi időjelző szolgálatra használjuk.

A harcot légi és földi célok ellen vívja a repülő, géppuskával vagy bombával. A géppuskás harcigépeket vadászgépeknek, a bombázásra berendezetteket bombázógépeknek nevezzük.

A felderítést felderítő gépek végzik. A gépek egymástól szerkezetben, fegyverzetben és felszerelésben különböznek.

A repülő kiváló összekötő eszköz nagy távolságokra levő parancsnokságok között. Rádiója révén kiváló eszköze a tűzérési tűz megfigyelésének, irányításának, a légi fényképezésnek, valamint az időjárási viszonyok megállapításának a repülés különböző magasságaiban.

A felderítő és egyéb különleges feladatra alkalmazott repülő lényegileg a vezetés célját szolgálják. A harci repülő az ellenség megsemmisítésében vesznek részt, földi csapatokkal együttműködve, vagy önállóan.

A harci repülőerők feladatai az ellenség földi, vagy légi csapataira való támadás, az ellenség közlekedési vonalainak raktárainak, telepeinek, vagy egyéb berendezéseinek szétrombolása, az ellenség lakosságának megfélemlítése stb.

De alkalmazzák a repülőket szállításokra is. Sebesült-szállításra, anyagszállításra, vagy csapatszállításra. E célra vannak különleges berendezésű repülőgépek is. A légierők jövő fejlődésének szempontjából a légi uton történő csapat-szállításoknak különös jelentősége van, mert ezuton nemcsak a gyors csapatösszevonások lehetőségére van kilátás, hanem arra is, hogy az ellenséges állam határerődítései elvesztik abszolút értéküket. Az ellenség területén végrehajtott légi csapat-szállítások jelenlegi kezdeti megoldásának tekinthetők azok a kísérletek, amelyek ejtőernyős csapatokkal folynak.

**Hírek és különfélek****A Z A L E A.**

Nagyon szeretem a virágot, akár a mezőn, akár a kertben, akár az üvegházban nyílt s amikor nézem, úgy érzem, hogy beszélgetünk egymással. Téli, kora tavasszal, amikor nagyritkán a Főutcán végig megyek, egy alkalommal sem mulasztom el, hogy a virágkereskedések kirakata előtt néhány percre meg ne álljak s ne beszélgessek a virágokkal. Néhány héttel ezelőtt az egyik kirakatban egy előkelő vendéget pillantottam meg, egy pompás és büszke indiai hercegnőt, egy csoré azaleát. Annyi virág fordult meg már egyszerű kis otthonom falai között: róza, ibolya, krizantém, ciklámen, gyöngyvirág, nefelejcs, nyáron még illatos vadvirág is, de azalea még sohasem. Mindnek volt számomra mondanivalója és mindhez volt mondanivalóm. De ez az azalea idegen volt számomra s idegenül néztünk egymásra. Ezzel a hüvös, skarlát színű szépséggel nem tudtam mit beszéljek, de szemmel láthatólag ő sem tudta, mit mondjon el nekem magáról. Am egyik koraeste, amikor a kirakat előtt megállok s ránézek, észreveszem, hogy amit első pillantásra hüvös kevelységnek, megközelíthetetlen és távoli előkelőségnek véltem benne, az talán inkább a magányos lelkek zárkózottsága, kis enyhe világtájdalom. Hogy miről eszméltem rá tévedésekre, nem is tudnám megmondani, — van az úgy néha virágokkal, de emberekkel is, hogy egyszerre csak másképp látjuk őket, ahogy addig láttuk és ilyenkor megérezzük: Igazi énjükbe csak most pillantottunk bele.

Egy gyorsan hervadó szirm, egy alig észrevehető ránk, egy furcsa kis mooly elég, hogy beelássunk virágok és lelkek életébe és ne higgyünk többé a felszínnek, amely többnyire álarc és semmi más. Amit én ebben a skarlát ruhás indiai hercegnőben nem szerettem, a néma és hideg tartózkodás, arról íme kiderült,

hogy mögötte a magányosságnak ugyanaz a szemérmes csöndje és ki nem mondott bánata él, amely bennünk, emberekben is megtalálható, ha nem is tulságosan gyakran. És mintha csak megérezte volna, hogy lelkébe láttam, a pompás és büszke virág végre viszonzta pillantásomat, melyet eddig kerülni látszott. Azóta jóbarátok lettünk és ha nem is beszélgetünk sokat, de értettük egymást. Hallgatása ugyanannyit elárult nekem, mint neki az én hallgatásom, mindegyikünk érezte a másik magányosságát, tehát mégsem voltunk egyedül...

Tegnapelőtt estefelé ismét beszélgetni akartam vele néhány pillanatig, de az én indushercegnő barátómet már nem találtam a kirakatban. Elment, elvitték valahová egy szép lakás díszéül, ahol hüvös kevelységgel fog pompázni. Aki megvette, nem gondolta, hogy életem egyedüli exotikus arisztokrata-barátómetől fosztott meg s most ismét járhatom az élet nehéz útját magányosan, egyedül... (—ány.)

*Kelemes husvéti ünnepeket kíván kedves olvasóknak és megrendelőinek Vigh Kálmán.*

**Eljegyzés.** Dr. Jánossy Ödön m. kir. rendőrkapitány és neje Müller Emma leányát Mártát eljegyezte Lánosz László m. kir. csendőrfőhadnagy.

**Eljegyzés.** Diósi Ikonka és Kabzán Z. István gyógyszerész husvét vasárnapján tartják eljegyzésüket a szent Ferenc-rendiek templomában. A jegyespár gyűrűit P. Réz Marián házifőnök ádjja meg.

**Gyujtogatás a Szlovák határ mentén.** Törincs (Nógrád megye) község határában március 24-én gróf Forgách Antal uradalmanak az országhatár mellett levő erdejét, állítólag Szlovákiához tartozó parlagpusztai lakos szlovákok felgyujtották. Az erdőből kb. 4 holdnyi területet legett. A cselekményt valószínűleg bosszúból követték el. A csendőrség a nyomozást folytatja.

**A Salgótarjáni Iparos Ifjúság** 1939. évi április hó 9-én (Husvétkor) vasárnap este fél 9 órai kezdettel az Ipari testület színháztermében zártkörű műsoros estét rendez, amelyen közkívánatra ismét színe kerül — felújítva — bővítve az: „Epizód”. Belépődíj: személyenként 120 pengő. Asztalok már foglalhatók.

**Időszakos mértékhitelítés Salgótarjánban.** A m. kir. mértékhitelítési Hivatal az időszakos mértékhitelítési feladatok elvégzésére március hó 29-én kezdte meg Salgótarjánban a vásártéri mázsabázisban. A mértékhitelítés büntetés terbe mellett kötelező s ennélfogva az érdekelt kereskedők a saját érdekükben cselekednek, ha közforgalmi mértékeket és mérőeszközöket a mértékhitelítéshez előkészítik és még április hó 19-ike előtt a hitelítést elvégzik.

**Játék a puskával.** Sámuel Mihály és Sámuel István varsányi Nógrád-Hont megye) lakosok istállójuk padlásán elrejtve egy vadászpuskát találtak. Sámuel Mihály a puskát kezébe vette, babilgatta, eközben a töltött puská elült és a lövedék a vele szemben álló Sámuel Istvánt szíven találta, ki a helyszínen azonnal meghalt. A csendőrség a gondatlanság ügyében a nyomozást megindította.

**Felavatták az első evangélikus gazdanevelő intézetet.** A pestkörnyéki Nagytarcsán közadakozásból és a finn testvérek segítségével megépítették a „Tessedik Sámuel Evangélikus Misszió Intézet”-et, az első magyarországi evangélikus parasztnévelő népfőiskolát, amely három nagyobb-szabású épületből áll. A telep avatóünnepén megjelent Raffay Sándor püspök és Talas Onni finn követ is. Raffay Sándor püspök mondott avató beszédet. Kifejtette, hogy a magyar mezőgazdasági kultúra uttörőjének, az egykori szarvasi evangélikus lelkész, Tessedik Sámuelnek halhatatlan nevét viseli az első magyar evangélikus népfőiskola. Az új névelő intézet egyik épülete, a „Finn Ház” teljes egészében az északi testvérek országos gyűjtéséből létesült. Az intézet jelszava legyen: Imádkozzál és dolgozzál, mert csupán munkával — imádság nélkül és egyedül imádsággal, munka nélkül nem jutunk el a célhoz. Szenczy Gábor lelkész köszöntésére Talas finn követ ugyan-csak hosszabb beszéddel válaszolt. Kijelentette: igen örül, hogy a magyar evangélikusságnak az egész finn nemzet köszöntését itt is átadhatja. Az orosz elnyomás atlat a nagyobb tudás és az erős hit volt fegyverük a helytállásra és ezt a népfőiskolának köszönhetik. Áldás kívánásuk kíséri a magyarságnak ezt a legújabb törekvését. Czaky István miniszteri osztálytanácsos a kultuszminiszter megbízásából kívánt gyarapodást a népfőiskolának.

**SPORT****Bocskai = SSE 1:0 (1:0)**

SSE pálya. 1.200 néző. Bíró: Barna.

Bocskai: Kertes — Csokai, Janzós — Elek, Békési, Veres — Markos, Palotás, Sándor, Takács, Kristóf.

SSE: Vécsei — Valentin, Vig — Maros, Hernádi, Mester — Pacolai, Tóbiás, Erdélyi, Kőszegi, v. Majoros.

Bocskai csak 10 emberrel kezd, mert Békési csak a negyedik órai vattal érkezik. Emiatt óvatosan kezd a Bocskai s védekezésre állítja be a játékot. A 4. percben sarok után Hernádinak a 16-osról küldött pompás fejesét fogta Kertes. Majd Pacolai szépen centeréz, Kőszegi egy lépésre a kaputól fejelne, de Kertes az utolsó pillanatban leüti a fejről a labdát. Debrecen beszorul, de Kertessel az élen pompásan védekezik. A 30. percben megérkezik Békési s ettől kezdve felszabadul a Bocskai. Takács kitör s tizenhatosról fölé bombáz. Majd Markos szereli Mestert, a 16-os sarkáról bead, a kifutó Vécsei mellett s három debreceni középcsatár elől Vig az ötösről ment. A 42. percben Takács, Palotás, Sándor összejátekából Sándor védhetetlen gólt lő. 1:0.

A II. félidő 7. percében Janzós faultja miatt szabadrugást rug Valentin centikkel fölé. A 15. percben Pacolai nagy helyzetből a tég mellett a külső hálót találja. Bocskai beszorul, azonban Markos, Takács, Sándor pompás rohammal kijázzák az egész SSE védelmet, de Sándor



a 11-esről üresből fölé lő. A SSE egyre jobban szorít, de a csatársor szinte primitív játékával nem jelent komoly veszélyt a Bocskainak. A 24. percben Markos megrugja Valentint, aki rögtön „viszsaadja”, hátulról belerug. A bíró mindkettőt leküldi. (A pálya szélén Valentin még egy pofont is ad az ottálló közönség buzdítására Markosnak s erre a Salgótarjánban nem illő viselkedésre a közönség a „rugj a hasába”, „pofozd meg”, „készítsd ki” igen gyakran felhangzó „buzdítás” kívül, még borosüvegekkel is megostromolta a kiállított Markost, az állóhelyen veredés támad és csak a rendezőség és rendőrség gyors és erélyes fellépése hozza némileg helyre a rendet.) Ezalatt a SSE a 16-osról szabadrugást kap, Mester lövi, hatalmas lövését Kertes csak sarokra menti. SSE nagyon szorít, közben rendőrök futnak át a pályán, mert a levonuló Valentin most a tuloldalon csinál egy kis csetepatét. Az utolsó tíz percben a játék a Bocskai kapuja előtt folyik, annyira, hogy még Vécsei is előrevonul a felpályára segíteni, a SSE-én azonban már ez sem segít.

Bár az idő nagyrésztében a SSE volt támadásban, ez a támadás a csatársor minden kritikán aluli játéka miatt sosem volt veszélyes. A halisor és a közvetlen védelem küzdött, a csatársorhoz küldött labdák azonban — falra hányt borsó — voltak. Jók voltak: Hernádi (kár, hogy mindig túl „kemény”) Mester (szintén), Vig és Vécsei.

Debrecen megerdemelten győzött. Szívvel-lélekkel és okosan küzdöttek. Kertes kiválóan védett, sokszép összejátekot mutatott a három középcsatár Palotás, Sándor, Takács, de jól illeszkedett hozzájuk Kristóf is. A későn érkezett és kora reggel óta utazó Békési nagy lendületet adott az addig semmit sem mutató Bocskainak.

A mérkőzésen a közönség is vizsgálódott. Levizsgázott. A közönség azonban felelőtlenül vizsgálhat, de Valentin semmi esetre sem. Sportszerűtlen eljárása nem volt reklám csapatának.

Nyilatkozatok: Helfrich György, Bocskai: Sajnos nem gondoltuk, hogy ilyen körülmények között, ilyen közönség előtt kell küzdenünk. De küzdöttünk. Győzelmünk megerdemelt. Guttman, SSE Ezzel kiestünk. Állt nekünk a mérkőzés, de center nélkül nem lehet játszani.

Szögletarány: 1:10.  
NBB.

**SBTC-Mezőtur 2:0 (0:0)**

Az SBTC ujjab vidéki győzelme után bizalommal nézünk a döntőfontosságú, egy hét múlva sorra kerülő WMFC mérkőzés elé. A mezőturi mérkőzésen a csatárok a két gól után a sérültes elkerülése végett biztonságból lassították az iramot. Mindkét gól szerzője Jenőfi volt

**APOLLO MOZGÓ**

Április 8-án, szombaton,  
április 9-én vasárnap és  
április 10-én hétfőn

**Nincsenek véletlenek**

Kiegészítésül: HIRADÓ.

Április hó 11-én, kedden  
Sascha Giutry nagyszerű filmje

**A szerelem gyöngyei**

Kiegészítésül: Fox híradó.

Április 12-én szerdán és  
április 13-án csütörtökön

**Asszonyok a börtönben**

16 éven felültek részére!



## Gyermekvédelem.

A kormány az az akciója, amely a zöldkeresztes mozgalom keretében a cukorban és tejben rejlő nélkülözhetetlen kalóriaforrásokhoz kíván juttatni minden falusi és városi szegényt, örvedetes haladást, fejlődést mutat. A cukor-ellátás 1936-ban kezdődött és mindössze tíz vagon cukor állott a belügyminisztérium illetékes ügyosztályának rendelkezésére, úgy, hogy kezdetben csupán a két éven aluli szegény gyermekeket juttathatta havonként megfelelő cukoradagokhoz. 1937-ben már 30 vagon, 1938-ban 40 vagon, 1939 évben pedig 148 vagon cukor áll ily célból rendelkezésre és az ellátást először két évről öt évre, majd öt évről tizenkét évre emelték fel és belevonták a terhes, nemkülömben a gyermekágyban fekvő és szoptató nőket is. A tej-ellátás 1939 évben vette kezdetét és erre a célra két és fél millió pengő áll rendelkezésre. Ellátásban részesülnek a ráutalt anyák és a tizenkét éven aluli gyermekek, akik tejjelátásban helyi erőforrások igénybevételével nem részesíthetők.

Szükséges és kívánatos, hogy minden hatóság és minden polgár tisztában legyen azzal, hogy milyen feltételek fennforgása esetén igényelhet az államtól akár maga, akár gyermeke részére cukrot, vagy tejet. Tudni kell, hogy a segélyezés feltétele az anyagi és egészségügyi rászorultság. Az egészségügyi ráutaltság tényének megállapítása hatósági orvosi vizsgálattal történik. Azoknak, akik akár saját maguk (asszonyok) akár gyermekeik részére tejet, vagy cukrot igényelnek, legcélszerűbb a helybeli zöldkeresztes akció vezetőségéhez, vagy a Stefánia-akció vezetőségéhez fordulni, ahol azután a bővebb felvilágosítást megkapják. Etkerülhetetlen feltétele akár a tejszegélyben, akár a cukorsegélyben részesülőknél a havonkénti előzetes orvosi vizsgálat. Ezt az orvosi vizsgálatot a községi, vagy kör-orvos végzi, viszont azt a tényt, hogy valaki részesíthető-e szegénység jogcímén ilyen természetű cukor és tejszegélyben, a hatóságok állapítják meg. (Községi előjárás.)

**Kiadó lakás** a város szívében, 3 szoba, fürdőszoba, egyedül álló vízvezetékű lakás, külön házmesteri lakással, szép kerttel azonnal is kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Ujabb lakásrendelet a katonai szolgálatra bevonultak számára.** A Budapesti Közlöny március 29.-i száma közli a m. kir. minisztériumnak a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult személyek lakásbérleti jogviszonyaira vonatkozó rendeletét. A rendelet a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult albérlő érdekvédelmét kiterjeszti arra az esetre is, amelyben a háztulajdonos a bérlőnek felmondott; ilyenkor a háztulajdonos a bérlemény tulnyomó részének albérlőjétől a helyiség visszabocsátását csak akkor követelheti, ha ezt a bérlő is követelheti volna. A havi bérleti kisebb lakások rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult, albérlőjét a lakásváltás terheitől akarja egy időre megkímélni az a rendelkezés amely szerint, ha a bevonult befizetési kötelezettségének eleget tesz, a katonai szolgálat megszűnése után sem lehet a bérletet a szolgálat megszűnése napját követő hónap első napjától számított három hónap eltelte előtti időre rendes felmondással megszüntetni. Módot nyújt a rendelet arra is, hogy a bíróság a méltányosságnak megfelelően kiterjeszthesse a bevonult személyt megillető kedvezményeket az olyan bérletre is, amelyben a bérlő a bevonultnak a vele közös háztartásban élő olyan hozzátartozója, akinek eltartásáról a bevonult gondoskodott.

### Meghívó!

**A „Salgótarjáni és Vidéke Törekvés Fogyasztás Szövetkezet”**

1939. évi április hó 16-án délelőtt 11 órakor a „Katholikus kör” termében

**1938 évi rendes közgyűlést**

tart' melyre a tagok az alapszabályok 21. § értelmében meghívottak. Ha a köz-

gyűlés a megjelent tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy az alapszabályok 23. §. 6. bekezdése értelmében új közgyűlés lesz összehívva, mely — tekintet nélkül a megjelent tagok számára — határozatképes lesz.

**Napirend:**

1. Mult évi üzleteredményekről szóló jelentések,
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása,
3. Mérleg megállapítása,
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés,
5. Az igazgatóság kiegészítése,
6. Felügyelőbizottság választása,
7. Netáni indítványok.

1938. évi december hó 31-én a tagok száma 113, üzletrészeiknek száma pedig 4055 volt. Az év folyamán belépett 18 tag, 325 drb. üzletrésszel.

**MÉRLEG 1938. évi december 31-én:**  
VAGYON: Pénztári készlet P. 862,20, Követelések P. 39,368,75, Árukészlet P. 15,020,26, Üzletrészhátralék P. 280,27, Berendezések P. 7,562,49, ÖSSZESEN: 63,093,97. TEHER: Üzletrésztörke P. 20,265,00, Tartalékalap P. 3,367,95, Redk. tartalék P. 1,631,65, Értékcsökkenési alap P. 2,269,13, Tartozások P. 33,289,73, Vásárlási-visszatérítés P. 1,676,66, Fel nem vett osztalék P. 415,41, Nyereség P. 178,44. ÖSSZESEN: P. 63,093,97.

**ÜZLETEREDMÉNY 1938. évről:**  
Személyzeti illetmények P. 9,407,78, Ház-bér P. 3,420,00, Felszerelés és karbantartás P. 224,49, Kamatok P. 563,84, Adók P. 1,478,72, Fogyasztási adó P. 1,090,27, Vegyes költségek P. 6,724,39, Leírások P. 1,007,73, Vásárlási-visszatérítés P. 1,695,38, Átvezetések P. 50,00, Nyereség P. 178,44, Összesen: P. 25,840,04. NYERESÉG: Áruhozam P. 25,840,04.

Salgótarján 1939. január hó 1-én.  
Az IGAZGATÓSÁG.

A tej és cukorakció mindezek szerint egyik leghatalmasabb fegyver a gyermekbetegségek és a gyermekhalandóság ellen. Kívánatos, hogy az arra illetékesek megértésük ennek nagy jelentőségét és tisztában legyenek azzal is, hogy hol kell ezt a természetbeni segélyezést kérelmezniük.

A tejjel- és cukorakció mindezek szerint egyik leghatalmasabb fegyver a gyermekbetegségek és a gyermekhalandóság ellen. Kívánatos, hogy az arra illetékesek megértésük ennek nagy jelentőségét és tisztában legyenek azzal is, hogy hol kell ezt a természetbeni segélyezést kérelmezniük.

**Napirend:**

1. Mult évi üzleteredményekről szóló jelentések,
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása,
3. Mérleg megállapítása,
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés,
5. Az igazgatóság kiegészítése,
6. Felügyelőbizottság választása,
7. Netáni indítványok.

1938. évi december hó 31-én a tagok száma 113, üzletrészeiknek száma pedig 4055 volt. Az év folyamán belépett 18 tag, 325 drb. üzletrésszel.

**MÉRLEG 1938. évi december 31-én:**  
VAGYON: Pénztári készlet P. 862,20, Követelések P. 39,368,75, Árukészlet P. 15,020,26, Üzletrészhátralék P. 280,27, Berendezések P. 7,562,49, ÖSSZESEN: 63,093,97. TEHER: Üzletrésztörke P. 20,265,00, Tartalékalap P. 3,367,95, Redk. tartalék P. 1,631,65, Értékcsökkenési alap P. 2,269,13, Tartozások P. 33,289,73, Vásárlási-visszatérítés P. 1,676,66, Fel nem vett osztalék P. 415,41, Nyereség P. 178,44. ÖSSZESEN: P. 63,093,97.

**ÜZLETEREDMÉNY 1938. évről:**  
Személyzeti illetmények P. 9,407,78, Ház-bér P. 3,420,00, Felszerelés és karbantartás P. 224,49, Kamatok P. 563,84, Adók P. 1,478,72, Fogyasztási adó P. 1,090,27, Vegyes költségek P. 6,724,39, Leírások P. 1,007,73, Vásárlási-visszatérítés P. 1,695,38, Átvezetések P. 50,00, Nyereség P. 178,44, Összesen: P. 25,840,04. NYERESÉG: Áruhozam P. 25,840,04.

Salgótarján 1939. január hó 1-én.  
Az IGAZGATÓSÁG.

Telefonszám: 46. **SALGÓ SERLEG CSOPORT** Telefonszám: 46.  
mint ELASz. Mátravidéki III. osztály

## HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hivatalos helyiség: Salgótarján, Fő-utca 244. szám. — Készli: TÁBORI GYULA IGAZGÁTOR.

### Egyesbíról határozatok.

Kivonat az egyesbírő 1939. év április hó 4-én tartott ülésének jegyzőkönyvéből.

Egyesbírő közli az egyesületekkel, hogy az 1938—39 sportév bajnokságának tavaszi fordulóját a következő heti ülésen sorolja ki. Felszólítja az érdekelt egyesületeket, ha a sorsolással kapcsolatban valamilyen kívánságuk volna, úgy azt írásban folyó hó 18-ig jelentsék be a titkárságnál.

A bajnokság kezdési időpontja április 23, vagy április 30-a lesz. E két terminus közti választást illetően is figyelembe veszi az egyesbírő az egyesületek többségének esetleges kívánságait.

A tavaszi bajnokságra 10 egyesület kerül kisorsolásra.

HSE-nek azon kérelmét, hogy csapatát a tavaszi fordulóra kisorsolják, az egyesbírő elutasítja, mivel HSE-nek kizárására a szabályszerű fellebbezési idő leteltével, illetve fellebbezésének hiányában jogerőre emelkedett. Így tehát a szabály nem ad módot arra, hogy a HSE az 1938—39 sportév tavaszi fordulójára kisorsolható legyen.

Egyesbírő közli az érdekelt egyesületekkel, hogy szokásos üléseit megkezdte, illetve azokat minden hét kedden megtartja.

Tábori Gyula  
egyesbírő.

**Ki főz legjobban Magyarországon?** Nézetünk szerint az, aki a most megjelent „Nagymagyarország szakácskönyvet” használja. On is ezt vallja, ha csak átlapozza ezt a gazdagon illusztrált több, mint ezer hamisítatlan eredeti háziasszonyi receptet magában foglaló pompás kis szakácskönyvet. Lucullus rendezte sajtó alá ezt a minden háziasszonyt kielégítő, sőt gyönyörködtető receptgyűjteményt s nem kevesebb, mint 82.000 háziasszonyreceptet olvasott végig a zsűri, míg kiválogatta a jóknak is a legjavát. Nagymagyarország szakácskönyvét minden háziasszony megrendelheti, míg a készlet tart 3 P. 60 filléres bolü ár helyett 2 P. 25 fillérré, mely összeget bányászati postatakarékpénztári befizetési lap (41.957) vagy utalványon kell beküldeni a kiadóhivatalba. Budapest, V. Akadémia-utca 1.

**Ingyen gazdatájékoztató.** A földmivelségi minisztérium szervezési ügyosztálya Tassonyi Ernő miniszteri osztálytanácsos felelős kiadásában „Gazdatájékoztató” címmel értékes kiadványt bocsátott közre. A könyv összefoglalja a gazdákat érintő termelési, állattenyésztési, közgazdasági, mezőgazdasági, értékesítési, földbirtokpolitikai és mezőgazdasági igazgatási kérdéseket. A „Gazdatájékoztató” igen nagy mértékben elő fogja segíteni a gazdák boldogulását. A könyvet a gazdasági felügyelőségek, a földmivelségi minisztérium szakhivatalai, valamint a mezőgazdasági kamarák ingyen bocsátják a gazdaközönség rendelkezésére.

### Meghívás.

A „Salgótarjáni Hangya Szövetkezet”

**f. évi rendes közgyűlését**

április hó 16-án (vasárnap) d. e. 11 órakor tartja az Ipartestület Székházában, melyre a tagok az alapszabály 24. § értelmében meghívottak.

Ha a közgyűlés a tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1939 április hó 23. napján d. e. 11 órakor ugyancsak az Ipartestület Székházában fogja megtartani és tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz.

### Napirend:

1. Multévi üzleteredményekről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Az eredménnyel kapcsolatos rendelkezés.
5. Igazgatóság és felügyelő bizottság kiegészítése.
6. Indítványok.

1938. év végén a tagok száma 595, üzletrészeik száma pedig 5707 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 10 üzletrésszel, kilépett 14 tag 173 üzletrésszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg az üzlethelyiségekben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Salgótarján, 1939 április hó 6. án.

### Hirdetmény.

Nógrádmegyei közigazgatási bizottsága 692/1939. sz. határozata folytán közzé teszi, hogy a m. kir. Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszter Urnak 9209. XI/1939. sz. rendeletével a Salgótarjáni Üveggyár R. T. részére iparvágány, síklő és sajakrakodó céljaira szükséges, Szilárdy István és Szilárdy Béla telekkönyvi tulajdonosok tulajdonát képező s a salgótarjáni 1. sz. tjkvben 37. sorsz. alatt felvett ingatlanból 4 kat. hold megszerzésére elrendelt kisajátítási eljárás ügyében, a helyszíni kisajátítási eljárás Salgótarján megyei városban 1939. évi április 13. napjának d. e. 9 órájára tüzte ki a városháza tanácstermébe.

A tárgyalás határnapjáról a kisajátítót, kisajátítást szenvedőket és a helyszíni kisajátítási eljárás tagjait határozatlagon értesítette. A kisajátítást szenvedőket Salgótarján megyei város polgármesterének még külön egyenként, térti vevény mellett kell a kitűzött tárgyalásra megidézni.

A kisajátítási összeírás és tervrajt Salgótarján megyei város városházánál 1939. évi március hó 27-től ápr. 12-ig megtekinthető.

Balassagyarmat, 1939 március 20. án.

Baross József, főispán  
a közigazgatási bizottság elnöke.

### Hegedűfelszerelések.

Fotóalbumok,  
Bőröndök,  
Aktatáskák,  
Csavarós Irónok,  
Töltőtollak

### Végh Kálmán

könyv- és papírkereskedésben  
kapcsolat.